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  ؟تسا تسرد ،ریز بلاطم زا دروم دنچ ،ینوباصریغ ةدننککاپ کی ةرابرد

 .دنلصتم رگیدکی هب یسنلااووک دنویپ اب ،نآ یاهمتا ةمه -

 .دوشیم دیلوت ییایمیشورتپ داوم زا ،یاهدیچیپ یاهشنکاو اب ،تعنص رد -

 .تسا ربارب ،دیفلوس نژوردیه رد درگوگ متا شیاسکا ددع اب ،نآ رد درگوگ متا شیاسکا ددع -

 .تسا بسانم برچ یاهوم یارب ،یزاب تیصاخ لیلد هب و دوشیم دیلوت هغارم رهش رد یتنّس تروصهب -

 .دوب دهاوخ مرگ 322 ربارب نآ یلوم مرج ،دشاب نبرک متا 10 یاراد ،نآ رد ینزنب ةقلح هب لصتم لیکلآ هورگ رگا -

(H = 1,C = 12,O = 16,Na = 23,S = 32 : g.mo )l−1

ود))11
هس))22
راهچ))33
جنپ))44
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زا دروم دنچ ،ربارب مجح اب و قاتا یامد رد )II لولحم( دیسا کیتسا رلاوم 1 لولحم و )I لولحم( دیساکیمروف رلاوم 1 لولحم هرابرد
    ).دیریگب رظن رد 10 ربارب بیرقت هب ار دیسا ود شنوی تباث تبسن( ؟تسا تسردان ریز بلاطم

.تسا رتکچوکزا ،II لولحم ردهب I لولحم ردتبسن-

.تسا II لولحم رد دوجوم یاهنوی لک رامش ربارب I، 10 لولحم رد دوجوم یاهنوی لک رامش-

.دوش ربارب 10 دیاب II لولحم تظلغ رگیدکی هب لولحم ود شنوی تباث رادقم ندش کیدزن یارب-

.تسا کی زا رتگرزب ،I لولحم رد هدشن هدینوی یاهلوکلوم رامشهب ،II لولحم رد هدشن هدینوی یاهلوکلوم رامش تبسن-

[ ]H +[ ]H +10−−√

کی))11
ود))22
هس))33
راهچ))44
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150 و تسا مادک لولحم نیا  .تسا نآ زا مرگیلیم 427/5 یاراد ،دیسکوردیه میراب لولحم رتیلیلیم 250 ،قاتا یامد رد
؟دهدیم لیکشت بآ رد لولحمان ةدروارف مرگیلیم دنچ ،دیسا کیرفسف اب لماک شنکاو رد نآ زارتیلیلیم

pH

(H = 1,O = 16,P = 31Ba = 137 : g.mo )l−1

11((، 12300/5
22((، 12/3300/5
33((، 12200/5
44((، 12/3200/5
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رد اب دوس لولحم رتیلیلیم دنچ ،نوباص مرگ هیهت یارب .درک هیهت دماج نوباص ناوتیم ریز شنکاو زا هدافتسا اب
 )و تسا دصرد ربارب شنکاو یدصرد هدزاب( ؟تسا مزلا قاتا یامد

489/6pH = 13/7
80C = 12 , H = 1 , O = 16 ,Na = 23 : g.mol−1(log 2 ≃ 0/3)

+ 3NaOH → 3 C Na +C3H5( )C 18H35O2 3 C 17H35 O2 C3H5(OH) 3

11((3/2 × 10 3

22((4 × 10 3

33((2/56 × 10 3

44((2 × 10 3

ططسسووتتمم%%2233  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق44  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
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؟دناتسردان ریز دراوم زا دادعت هچ

.دنراد  دیسکوردیه نوی دوخ راتخاس رد سوینرآ یاهزاب همه ●

.دباییم شیازفا دحاو کی نآ pH ،دوش رباربود ،رادنوتورپکت یوق دیسا لولحم تظلغ رگا ●

.تسا  زا رتشیب  یدیسا تردق ،دشاب  رلاوم 0/1 لولحم pH زا رتکچوک HX رلاوم 0/1 لولحم  pH ناسکی یامد رد رگا ●

.دنیآیم رامشهب دیسا ،رادنژیسکا ینوی یاهدماج ،سوینرآ دید زا ●

(O )H −

HYHXHY

11((1
22((2
33((3
44((4
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لیکشت بوسر لوم دنچ ،تافلوس )III( نهآ لولحم اب لماک شنکاو رد ،840ppm تظلغ اب دیسکوردیه میساتپ لولحم مرگ 100
H) ؟دهدیم = 1 , O = 16 ,K = 39 : g . mo )l−16KOH (aq) + F (aq) → 2Fe (s) + 3 S (aq)e2(S )O4 3 (OH) 3 K 2 O4

11((5 × 10 −4

22((5 × 10 −5

33((7/5 × 10 −5

44((7/5 × 10 −4
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دنچ اب و دشابیم میدس نوی مرگ دنچ یاراد لولحم نیا زا مرگ 90 ،دشاب  ربارب تافلوس میدس رلاوم 5 لولحم یلاگچ رگا
).دیناوخب پچ هب تسار زا ار اههنیزگ( ؟دهدیم شنکاو ریز هدش هنزاوم هلداعم قباطم دیرلک میراب رلاوم 0/4 لولحم رتیلیلیم

1/2g.mL −1

(Ba = 80 , Cl = 35/5 , S = 32 , Na = 23 , O = 16 : g.mo )l−1

N S (aq) + BaC (aq) → BaS (s) + 2NaCl(aq)a2 O4 l2 O4

11((34-1875/5
22((17-1875/25
33((937/34-5/5
44((937/17-5/25
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،دشاب ربارب ناسکی یامد اب )II لولحم( دیساکیرتین لولحم هنومن کی و )I لولحم( دیساکیتسا لولحم هنومن کی رلاوم تظلغ رگا
؟تسا تسرد بلطم مادک

.تسا II لولحم رد اهنآ تظلغ زا رتشیب ،I لولحم رد اهلوکلوم و اهنوی تظلغ))11
.دنکیم ر�غت هزادنا کی هب زین لولحم ود pH هزادنا کی هب لولحم ود یامد شیازفا اب))22
.دنکیم ادیپ شهاک ،لولحم ود رد دوجوم یاهنوی تظلغ توافت ،دور لااب هزادنا کی هب لولحم ود یامد رگا))33
.دوشیم رتکیدزن رگیدکی هب لولحم ود شنوی دصرد و لداعت تباث ،دبای شیازفا اهلولحم زا یکی رد دیسا تظلغ رگا))44

ططسسووتتمم11440011  ییررسسااررسس
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نیا .تسا دیسکوردیه مینیمولآ مرگیلیم 3/90 و دیسکوردیه میزینم مرگیلیم 1/16 یاراد ،دیسادص تبرش کی زا رتیلیلیم 50
 ؟دنکیم یثنخ ار ،اب هدعم هریش رتیلیلیم دنچ ،دیسادض

  ).دنوش هنزاوم اهشنکاو هلداعم(

pH = 1/7

(H = 1,O = 16,Mg = 24,Al = 27 : g.mo )l−1

Mg (s) + HCl(aq) → MgC (aq) + O(l)(OH) 2 l2 H 2

Al (s) + HCl(aq) → AlC (aq) + O(l)(OH) 3 l3 H 2

11((7
22((9/5
33((14
44((17/5

ططسسووتتمم%%33  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
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،دوش رارقرب  لداعت ات میهد رارق یرتیل کی فرظ کی رد ار دیرلک نژوردیه مرگ 109/5 رادقم رگا
 ؟تسا هدش هیزجت دیرلک نژوردیه زا دصرد دنچ لداعت یرارقرب زا سپ

HCl2HCl ⇌ + C k = 0/25H 2 l2
(H = 1 , Cl = 35/5 : g . mo )l−1

11((75
22((50
33((25
44((60
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       ؟تسا ریز ترابع دننام یتسردان ای یتسرد رظن زا هنیزگ مادک ترابع

».درب یپ اهنآ یدیسا تردق هب ناوتیم زلف کی اب ناسکی یامد و تظلغ اب یاهدیسا شنکاو تدش زا «

        )B(           )A(

.تسا دیساکیتسا زا رتشیب هراومه دیساکیرلکوردیه لولحم یدیسا تیصاخ))11
.تسا دیساکیتسا زا رتشیب هراومه دیساکیرلکوردیه اب تانبرک میسلک شنکاو زا لصاح یزاگ یاههدروارف رادقم))22
.تسا قطانم رگید زا رتشیب یتعنص و نارابرپ قطانم رد یرمرم یاههمسجم یگدروخ نازیم))33

44((
شیامن یتسردهب ار ناسکی یامد و تظلغ اب دیساکیتسا و دیساکیرلکوردیه اب میزینم شنکاو بیترت هب ،)B( و )A( یاهلکش
.دهدیم
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اب دیساورتین مرگ 5 ندوزفا اب .میناسریم رتیلیلیم هب ار لولحم مجح و هدرک لح بآ یرادقم رد ار دیدی نژوردیه زاگ مرگ 

؟دش دهاوخ رلاوم دنچ اب ربارب بیرقتهب قاتا یامد رد لولحم رد دوجوم دیسکوردیه نوی ییاهن تظلغ ،لولحم نیا هب  صولخ

).دنوشیمن لح بآ رد اهیصلاخان(

6/4500
94%

I = 127 , N = 14 , O = 16 , H = 1g. mol ,K (HN ) = 0/05mol.a یضرف O2 L −1

11((3/3 × 10 −14

22((6/6 × 10 −14

33((6/6 × 10 −13

44((3/3 × 10 −13

ططسسووتتمم%%3322  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق
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؟تسا مادک ،نآ هدنزاس برچ دیسا یلوکلوم لومرف .تسا یلوکلوم لومرف اب یرتسا ،نوتیز نغور

).دراد دوجو نآ راتخاس رد یناسکی برچ یاهدیسا هک تسا یدیریسلگیرت نوتیز نغور(

C57H 104 O6

11((OC 18H33

22((C 18H34O2

33((OC 19 H39

44((C 19 H39O2

ططسسووتتمم%%2200  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق
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شنوی هجرد( ؟تسا مادک بیرقت هب x ،دوش 190 ربارب نآ رد دیروئولف نوی ppm تظلغ ،بآ رتیل کی رد HF مرگ x ندش لح رثا رد رگا
HF تسا 024/0 ربارب.(

(H = 1 , F = 19 : g. mo )l−1

11((1/2
22((8/3
33((5/3
44((2/4

ططسسووتتمم%%3311  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
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؟تسا تسرد ریز بلاطم زا دروم دنچ

.تسا گرزب رایسب  اب هسیاقم رد نآ شنوی تباث و هدوب یوق دیسا کی ●

.دنیوگیم شنوی ،دوشیم لیدبت یفنم و تبثم یاهنوی هب بآ رد ینوی بیکرت کی نآ رد هک یدنیارف هب ●

موینوردیه نوی تروصهب دناوتیم اهنآ لیسکوبرک هورگ نژوردیه اهنت هک دنتسه فیعض یاهدیسا هلمجزا اهدیسا کیلیسکوبرک ●
.دوش لولحم دراو

تفای یاهدشن هدینوی لوکلوم چیه اهنآ رد هک یروطهب ،تسناد هدیشوپبآ یاهنوی لماش یلولحم ناوتیم ار یوق یاهدیسا ●
.دوشیمن

HIHCN

11((4
22((3
33((2
44((1



ططسسووتتمم%%2244  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق
16
؟دنک یثنخ لماک روطهب ار  شنوی هجرد و  اب کاینومآ لولحم رتیل 5 دناوتیم دیسا کیرتین رلاوم  لولحم رتیل دنچ
 ) .دیریگب رظن رد  ربارب ار امد(

0/2pH = 12/30/05
C250log 2 ≃ 0/3HN (aq) + N (aq) → N N (aq)O3 H3 H 4 O3

11((5
22((10
33((2
44((4

ططسسووتتمم%%2233  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق
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ات دوش هفاضا دیاب مرگیلیم دنچ و دماج دیسکوردیه میدس مرگ دنچ بیترت هب ، اب بآ  هب ،ریز لکش هب هجوت اب
 و  ربارب بیترت هب  و  یلوم مرج و دوشیم هدینوی دصرد نازیم هب  دیسا( ؟دنک ر�غت ریز یاهلکش قباطم 

).دیناوخب پچ هب تسار زا ار اههنیزگ .دینک رظنفرص  و  ندرک هفاضا ماگنه لولحم مجح ر�غت زا( ).تسا لوم رب مرگ

100mLpH = 7HA
pHHA2HANaOH6040

HANaOH
(log 2 ≃ 0/3)

11((6،80
22((6،0/08
33((12،80
44((12،0/08

ططسسووتتمم%%2244  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق
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هجوگ هراصع  اب دیسا مادک  .دنوشیم لح بآ رتیل 2 رد هناگادج روطهب یوق دیسا زا مرگ 4 و یوق دیسا زا مرگیلیم 48
نوی تظلغ یگنرفهجوگ هراصع رد( ؟تسا زاین  دوس مرگ دنچ هب  لولحم لماک ندرک یثنخ یارب و تسا ربارب قاتا یامد رد یگنرف
مجح ر�غت زا .تسا لوم رب مرگ  و  بیترت هب  و  یلوم مرج و تسا دیسکوردیه نوی تظلغ ربارب  موینوردیه
) و  .دوش یشوپمشچ

HXHYpHpH
HY

4 × 10 6HXHY120100
log 2 ≃ 0/3NaOH = 40g.mol−1

11((3/2 − HX
22((1/6 − HX
33((3/2 − HY
44((1/6 − HY

ططسسووتتمم%%2211  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق
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لح صلاخ بآ  رد هناگادج روطهب ار لوم رب مرگ 64 یلوم مرج اب  زاگ مرگ 16 و لوم رب مرگ  یلوم مرج اب  زاگ زا مرگ 
پچ هب تسار زا بیترت هب  و  دوش ربارب رگیدکی اب لولحم ود  رگا .دوش لصاح اهنآ فیعض یاهدیسا لولحم ات مینکیم
)دینک یشوپمشچ مجح تار�غت زا( ؟دناهتفای شنوی دصرد دنچ

20HA100HB1L
pHHAHB

11((2 ، 1/5
22((2 ، 1/6
33((2/5 ، 1/6
44((3 ، 1/6
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زاگ و تسا مادک کمن رهوج لولحم  ،دهد شنکاو لماک روطهب نیریش شوج مرگیلیم  اب ،کمنرهوج لولحم رتیلیلیم رگا
پچ هب تسار زا ار اههنیزگ؟دهدیم شنکاو لماک روطهب اب  لولحم رتیلیلیم دنچ اب ،شنکاو زا لصاح یدیلوت
 .دیناوخب

100420pH
Ba (OH) 2pH = 13)

(Na = 23 , H = 1 , C = 12 , O = 16 : g.mol−1(log5 ≃ 0/7)

NaHC (aq) + HCl (aq) → NaCl (aq) + O (l) + C (g)O3 H 2 O2

Ba (aq) + C (g) → BaC (aq) + O (l)(OH) 2 O2 O3 H 2

11((100 − 1/ 3
22((50 − 1 / 3
33((50 − 2/ 3
44((100 − 2/ 3

ططسسووتتمم11440000  ررووششکک  ززاا  ججررااخخ
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،ناسکی یامد و رتیل کی مجح اب )II لولحم( دیسا لولحم کیرتین رلاوم  لولحم و )I لولحم( دیساورتین رلاوم  لولحم هرابرد
 ؟تسا تسرد بلطم مادک

0/10/1
(N = 14,O = 16 : g.mo )l−1

.تسا ربارب ،میزینم زلف زا یناسکی رادقم اب لولحم ود شنکاو تعرس))11
.تسا رتشیب مرگ 1/6 زا ،دیسا ود شنوی زا لصاح یاهنوینآ مرج توافت))22
.تسا رتمک ،II لولحم رد اهلوکلوم رامش زا ،I لولحم رد اهلوکلوم رامش))33
44((pH تسا ناسکی لولحم ود یامد و یلوم تظلغ اریز ،تسا ربارب لولحم ود.

ططسسووتتمم11440000  ییررسسااررسس  ررووککننکک
22

.تسا دوجوم هناگادج فرظ ود رد ،ربارباب وو 12 شنوی دصرد اب بیترت هب ،وفیعض یاهدیسا لولحم
هب تسار زا ار اههنیزگ( ؟تسا مادک ،دیسا ود لولحم،دشابرباربرگا و مادک ،شنوی زا شیپهبتبسن
)دیناوخب پچ

HAHD2/5pH
[HD][HA][HA]0/005mol ⋅ L −1pH

11((،4/83/22
22((،4/83/91
33((،5/63/22
44((،5/63/91

ططسسووتتمم11440000  ررووششکک  ززاا  ججررااخخ
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      ؟تسا تسرد ،ریز بلاطم زا دروم دنچ

..تتسسااههللووللححمم  ززاا  رروونن  ررووببعع  ددننننااممهه  ،،ااههننآآ  ززاا  رروونن  ررووببعع  وو  ددننااففااففشش  ییااههططووللخخمم  ،،ااههددییئئووللکک •
..ددننااههددشش  للییککششتت  تتووااففتتمم  ییااههههززااددنناا  اابب  ییللووککللوومم  ییااههههددووتت  ززاا  وو  ددننرراادد  ننگگممهه  ییررههااظظ  ،،ااههددییئئووللکک •
..ددننررتتککچچووکک  ،،ااههننووییسسننااپپسسووسس  ههددننززااسس  تتااررذذ  ززاا  وو  ررتتگگررززبب  ااههللووللححمم  ههددننززااسس  تتااررذذ  ززاا  ،،ااههددییئئووللکک  ههددننززااسس  تتااررذذ •
..ددننککییمم  ببووسسرر  ،،ننآآ  رردد  ههددشش  للحح  ددااوومم  ،،ننااممزز  تتششذذگگ  اابب  وو  تتسساا  ننووییسسننااپپسسووسس  ععوونن  ززاا  ننگگممههاانن  ططووللخخمم  ،،ددووللآآللگگ  ببآآ •

11((1
22((2
33((3
44((4



ططسسووتتمم11440000  ییررسسااررسس  ررووککننکک
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 ؟تسا تسرد ،ریز بلاطم زا دروم مادک

.دنانویسناپسوس عون زا نگمهان ییاهطولخم ،ریش و هدعم تبرش )آ

.دوشیم لیدبت رادیاپ دیئولک کی هب ،نوباص زا هدافتسا اب نغور و بآ طولخم )ب

.دیآیم رامش هب ،اهدیئولک یاهیگژیو زا ،ندش نیشنهت و ندوب نگمهان ،رون ندرک شخپ )پ

.دنایلوکلوم یاههدوت ،اهدیئولک هدنزاس تارذ اما اهلوکلوم و اهنوی ،اهلولحم هدنزاس تارذ )ت

پ ،آ))11
پ ،ب ،آ))22
ت ،ب))33
ت ،پ ،ب))44

ططسسووتتمم%%2255  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
25

شنوی دصرد  امد نیا رد هک دیساکیتسا رلاوم  لولحم  اب دیساکیرلکوردیه زا  مجح هب یلولحم pH ،نیعم یامد رد
؟دوشیم یثنخ لماک روطهب  مرگ دنچ اب دیسا رادقم نیا و تسا دنچ دیساکیرلکوردیه لولحم هتیرلاوم .تسا ربارب ،دباییم

200mLpH0/215
NaOH

(H = 1 , O = 16 , Na = 23 : g.mo )l−1

HCl(aq) + NaOH(aq) → NaCl(aq) + O(l)H 2

11((، 0/3M0/24g
22((، 0/3M2/4g
33((، 0/03M0/24g
44((، 0/03M2/4g

ططسسووتتمم%%2266  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
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 دیسا  زا رتشیب دحاو 1/7 ،قاتا یامد رد  دیسا  رگا .تسا  فیعض دیسا تظلغ ربارب  ، فیعض دیسا تظلغ
 ؟تسا  دیسا شنوی تباث ربارب دنچ  دیسا شنوی تباث ،دشاب

HB10HApHHApHHB
HBHA(log 2 ≃ 0/3)

11((250
22((160
33((2/5
44((1/6

ططسسووتتمم%%3311  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
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دیسا شنوی دصرد( ؟تسا مادک لولحم  ،دشاب رتیلیلیم رب مرگ  ربارب قاتا یامد رد  یمرج دصرد  لولحم یلاگچ رگا
) و دیریگب رظن رد  ار

20HA1/08pH
%4log 2 ≃ 0/3,HA = 216g.mol−1

11((2/6
22((1/6
33((2/4
44((1/4



ططسسووتتمم%%4422  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
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؟تسا تسرد هنیزگ مادک

.تسا  تروصهب بآ رد دیساکیرلکوردیه شنوی ةلداعم))11 HCl(aq) ⇌ (aq) + C (aq)H + l−

.تسا رتشیب دیساکیتسا رلاوم  لولحم رد دوجوم یاههرذ لک تظلغ زا دیساورتین رلاوم  لولحم رد دوجوم یاههرذ لک تظلغ))22 11

33((
یاههنوگ تظلغ فلاتخا ،دشاب %10 اب ربارب شنوی دصرد هک یتروص رد ،دشاب رتیل رب لوم کی اب ربارب )1( لکش رد دیسا ةیلوا تظلغ رگا

.تسا رتیل رب لوم 2/0 اب ربارب شنوی زا سپ و شیپ ،لولحم رد دوجوم
.دشاب یکیرتکلا رادم رد دیسا نیا راتفر ةدنهدناشن دناوتیم )2( لکش ،دشاب بآ رد دیسا کی راتفر ةدنهدناشن )1( لکش رگا))44

ططسسووتتمم%%2266  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
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،دشاب هتشاد دوجو نوی  ،نیعم یامد رد  یضرف دیسا رتیل رب لوم  لولحم زا رتیلیلیم  رد هکیتروصرد
).دینک رظنفرص بآ یاهلوکلوم شنوی زا( ؟تسا مادک پچ هب تسار زا بیترتهب نآ شنوی تباث و شنوی دصرد بیرقتهب

1000/1HA2/408 × 10 20

11((4 × − 0/0210 −5

22((2 × − 0/0210 −4

33((4 × − 210 −5

44((2 × − 210 −4

ططسسووتتمم%%2288  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
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یتسرد هب ار ریز ترابع ،هنیزگ مادک ،لکش نیا هب هجوت اب .دهدیم ناشن ار هدنوش لح کی یبآ لولحم زا رتیلیلیم 500 ورهبور لکش
).دیریگب رظن رد هنوگ نآ زا لوم کی ار هرذ ره( ؟دنکیم لیمکت

شنوی دصرد و هداد شیازفا ار .......... نوی رادقم بآ رد ندش لح اب اریز ،دوشیم بوسحم سوینرآ .......... کی هدنوشلح عون نیا«
».تسا دصرد .......... اب ربارب ابیرقت لولحم نیا رد نآ

67 – موینوردیه – دیسا))11
67 – دیسکوردیه – زاب ))22
33 – دیسکوردیه – دیسا))33
33 – موینوردیه – زاب))44



ططسسووتتمم11440011  ییررسسااررسس

ططسسووتتمم11440011  ررووششکک  ززاا  ججررااخخ

ططسسووتتمم11440011  ییررسسااررسس

ططسسووتتمم%%2266  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق

11  ههننییززگگ:خساپ

»1« هنیزگ

.دناهدش لصتم رگیدکی هب یکارتشا دنویپ اب اهمتا یمامت _ تسرد

تسرد

تسردان

تسردان

               تسردان

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« هنیزگ

  تسرد )فلا

 تسردان )ب

 و اهنوی رامش تبسن 

.دنکیمن ر�غت شنوی تباث تظلغ ر�غت اب )پ

 هدشن هدینوی :تسرد )ت

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« هنیزگ

شنکاو هدش هنزاوم هلداعم : 

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« هنیزگ

s = 6 − 2 = شياسکاددع4

S : H − − HH 2 ∙∙ S ∙∙

s = 6 − 8 = شياسکاددع2−

− − S N = 320g.moC 10 H 21 C6H 4 O−
3 a+ یلوممرج l−1

= 10 = ⇒ <k ديساکيلوف
k ديساکيتسا

[ ]H + 2
1

1−[ ]H + +
1

[ ]H + +
2

1−[ ]H + +
2

[ ]H +
1

[ ]H +
2

10−−√

= =α1
α2

10−−√: 2Mα ⇒10 ≃ ⇒ =Mα2
1

Mα2
2

α1
α2

10−−√

← >α1 α2: M−Mα2
M−Mα1

3Ba + 2 P → B + 6 O(OH) 2 H3 O4 a3(P )O4 2 H 2

Ba = = → [O ] = n.M = 2 × → [ ] = 5 ×(OH) 2 هتيرلاوم
427/5× g×10 3 1mol

171g

250× L10 −3 10 −2 H − 10 −2 H + 10 −13

→ pH = − log 5 × = 12/310 −13

?MgB = 150 × L × × × × = 300/5a3(P )O4 2 10 −3 لولحم
mol Ba10 −2 (OH) 2
1L لولحم

1mol بوسر
3mol Ba(OH) 2

601g
1mol

1mg
10 −3

× × ×100
80

1mol نوباص
306g نوباص

1mol NaOH
3mol =نوباص 489/6g mol?نوباص NaOH



ططسسووتتمم%%2233  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق44  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ططسسووتتمم%%4422  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2277  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق

33  ههننییززگگ:خساپ

»3« هنیزگ

 :دراوم یسررب

 نوی داجیا ثعاب بآ هب دورو ضحم هب یلو دنتسه دوخ راتخاس رد دیسکوردیه نوی دقاف  دننام سوینرآ یاهزاب زا یخرب .تسردان )لوا دروم
.دنوشیم

 .دنکیم ادیپ شهاک دحاو .تسردان )مود دروم

.تسا رتیوق دیسا HX لاؤس هب هجوت اب .تسرد )موس دروم

.دننکیم دیلوت  نوی بآ اب شنکاو رد  و  دننام رادنژیسکا ینوی یاهدماج زا یرایسب .تسردان )مراهچ دروم

11  ههننییززگگ:خساپ

»1«  هنیزگ

:میروآیم تسدهب ار KOH مرج ادتبا

44  ههننییززگگ:خساپ

»4« هنیزگ

:میروآیم تسدهب ار  لوم رادقم ادتبا

لولحم

لولحم

= 2molNaOH

pH = 13/7 → [ ] = = 2 × mol. ⇒H + 10 −13/7 10 −14 L −1

[O ] × [ ] =H − H + 10 −14

[O ] = = 0/5mol.H − 10 −14

2×10 −14 L −1

[NaOH] = [O ] = 0/5mol.H − L −1

2mol NaOH × ×1L لولحم
0/5mol NaOH

1000mL
1L ?لولحم =mL لولحم

= 4 × mL10 3

NH3OH −

0/3 PH

= − log n = − log 2 = −0/3Δ pH

CaON Oa2OH −

ppm = × ⇒ 840 = هدنوشلحمرج×
لولحممرج 10 6 x

100 10 6

⇒ x = 0/084g KOH
?mol Fe = 0/084gKOH × ×(OH) 3 1mol KOH

56 g KOH
2mol Fe(OH) 3
6mol KOH

= 5 × mol Fe10 −4 (OH) 3

N Sa2 O4

?mol N S = 90gN S × ×a2 O4 a2 O4 لولحم
1mL لولحم
ل1/2 لولحم

L10 −3

1mL

× = 375 × molN S5molN Sa2 O4
1L لولحم 10 −3 a2 O4

?gN = 375 × molN S × ×a+ 10 −3 a2 O4
2molNa+

1molN Sa2 O4

23gNa+
1molNa+

= 17/25gNa+

= 375 × molN S ×10 −3 a2 O4
1molBaCl2
1molN Sa2 O4

?mL

× × = 937/5mL1L لولحم
0/4molBaCl2

mL10 3 لوولحم
1L لولحم



ططسسووتتمم11440011  ییررسسااررسس

ططسسووتتمم11440011  ییررسسااررسس

ططسسووتتمم%%33  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ططسسووتتمم%%2299  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق

33  ههننییززگگ:خساپ

»3« هنیزگ

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« هنیزگ

33  ههننییززگگ:خساپ

»3« یهنیزگ

:لداعت رد سپ

هیلوا 

هدش هیزجت دصرد 

33  ههننییززگگ:خساپ

»3«  هنیزگ

،دشاب رتلااب شنکاو نیا ماجنا تعرس هچره هک تروص نیا هب ؛درب یپ اهنآ یدیسا تردق هب ناوتیم زلف کی اب ناسکی یاهتظلغ اب یاهدیسا شنکاو زا
لکش رد دوجوم دیسا زا رتیوق B لکش رد دوجوم دیسا لاؤس تروص رد دوجوم لکش ود رد سپ .تسا رتشیب هدش دازآ موینوردیه نوی رادقم و رتیوق دیسا

A تسا.

:اههنیزگ ریاس یسررب

کیرلکوردیه لولحم زا لولحم نآ یدیسا تیصاخ ،دشاب رتشیب یلیخ ،روکذم یاهلولحم رد دیسا کیرلکوردیه زا دیسا کیتسا تظلغ رگا :»2 و 1« یاههنیزگ
.دنکیم دیلوت یرتشیب هدروارف و تسا رتشیب دیسا

Mg + 2HCl → MgC + 2 O(OH) 2 l2 H 2

2Al + 6HCl → 2AlC + 6 O(OH) 3 l3 H 2

[ ] = ⇒ [ ] = 0/2molH + 10 −1/7 H + L −1

= ⇒ HCl = 2ml1/16×10 −3

58
mlHCl×0/02

2×1000

= ⇒ HCl = 7/5ml3/9×10 −3

78×2
mlHCl×0/02

6×1000

109/5g HCl × = 3molHCl1mol HCl
36/5 g HCl

3mol. = [HCl]− →−−−−−−−−
یرتيل1فرظرد

L −1

k = 0/252HCl ⇌ + CH 2 l2

3mol.L −1

−2x
0
+x

0
+x

3−2x xx

k = ⇒ 0/25 =[ ][C ]H 2 l2
[HCl] 2

x . x
(3−2x) 2

⇒ 0/25 = ⇒ x = 0/75x2
(3−2x) 2

2HCl ⇌ + CH 2 l2

3mol . L −

یفرصم1/5=(0/75)2= −2x
یلداعترادقم3−1/5−1/5

= × 100 = 50%1/5
3



ططسسووتتمم%%1199  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%3322  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2200  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق

A لولحم رد دوجوم دیسا زا B لولحم رد دوجوم دیسا هک میریگیم هجیتن ،تسا رتشیب A زا B لولحم رد هدش دیلوت نژوردیه زاگ رادقم نوچ :»4« هنیزگ
.تسا رتیوق

22  ههننییززگگ:خساپ

       »2« هنیزگ

.دوشیم هدینوی لماک روطهب هک دیآیم دوجو هب دیسا کیدیوردیه لولحم ،بآ رد دیدی نژوردیه للاحنا اب

.دشابیم رلاوم  ربارب دیساورتین ندش لح زا لبق ات ،دوشیم هدینوی بآ رد لماک روطهب  هک اجنآ زا

رثارب هدش دیلوت ن وی تظلغ عمج لصاح ربارب ،لولحم رد دوجوم  تظلغ .مینکیم یسررب لداعت هب ندیسر ات ار تظلغ تار�غت
 .میهد رارق ار دیسا ود طسوت هدشدیلوت  تظلغ دیاب ،لداعت تباث ترابع رد .تسا  شنوی رثارب هدشدیلوت  تظلغ و شنوی

هیلوا تظلغ 

تظلغ تار�غت 

ییاهن تظلغ 

22  ههننییززگگ:خساپ

      »2« هنیزگ

.دنتسه نژیسکا متا 2 یاراد برچ یاهدیسا نینچمه .تسا »2« هنیزگ تسرد هنیزگ اهنت نیاربانب .دشاب جوز دیاب برچ دیسا کی یاهنژوردیه دادعت

22  ههننییززگگ:خساپ

»2«  هنیزگ

HI(aq)

?molHI = 6/4gHI × = 0/05molHI1mol HI
128 g HI

[HI] = = 0/1mol. HI +0/05
0/5 L −1 → H + I −

0/1 − 0/1 + 0/1 + 0/1

HI[ ]H +0/1

?molHN = 5gHNO2 O2 صلاخان × ×94 g صلاخ
100 g صلاخان

1mol HNO2
47 g HNO2

= 0/1molHNO2

= = 0/2mol.[HN ]O2 هيلوا
0/1
0/5 L −1

HNO2(aq)H +H +

HIH +HNO2H +

HN + NO2 ⇆ H + O−
2

0/2 0/1 0

−x + x + x

0/2 − x 0/1 + x x

= → 0/05 =K HNO2
[ ] [N ]H + O−

2
[HNO2 ] یلداعت

(0/1+x) x
0/2−x

20 + 2x = 0/2 − x ⇒ 20 + 3x − 0/2 = 0− →−−−−−−
0/05= 1

20 x2 x2

x = = = +0/05mol.
−3± 9−4 (20) (−0/2)√

40
−3±5
40 L −1

[ ] = 0/1 + x [ ] = 0/15mol.H + − →−−−
x=0/05

H + L −1

[ ] [O ] = ⇒ [O ] =− →−−−−−−−
C25∘ یامد

H + H − 10 −14 H − 10 −14

0/15

= × ≃ 6/6 × mol.100
15 10 −14 10 −14 L −1

= ⇒ 190 = ⇒ x = 190mgppm تظلغ
هدنوشلحمرگیليم

لولحمرتيل
xmgF −

1L F −



ططسسووتتمم%%3311  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ططسسووتتمم%%2244  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2233  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق

33  ههننییززگگ:خساپ

       »3« هنیزگ

:دراوم یسررب .تسا تسرد موس و لوا دراوم

.تسا کچوک رایسب شنوی تباث اب فیعض دیسا کی  هکیلاحرد ؛تسا گرزب رایسب شنوی تباث اب یوق دیسا کی:لوا دروم

.دنیوگیم شنوی ،دوشیم لیدبت یفنم و تبثم یاهنوی هب بآ رد )ینوی هن( یلوکلوم بیکرت کی نآ رد هک یدنیارف هب :مود دروم

.دوش لولحم دراو موینوردیه نوی تروصهب دناوتیم اهنآ لیسکوبرک هورگ نژوردیه طقف هک دنتسه فیعض یاهدیسا هلمجزا اهدیساکیلیسکوبرک :موس دروم

.دوشیمن تفای هدشن هدینوی یاهلوکلوم اًبیرقت اهنآ رد هک یروط هب ،تسناد هدیشوپبآ یاهنوی لماش یلولحم ناوتیم ار یوق یاهدیسا :مراهچ دروم

22  ههننییززگگ:خساپ

»2«  هنیزگ

:میروآیم تسدهب ار کاینومآ تظلغ ادتبا

:مینکیم ن�عت ار زاین دروم دیسا لولحم مجح لاح

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« ةنیزگ

:میراد ،تسا یتیفرظکت یوق زاب کی  هکنآ هب هجوت اب

:تشون ناوتیم یدیسا لولحم یارب

?mol = 190 × g × = 0/01molF − 10 −3 F − 1mol F −

19 g F − F −

α = هدشهدينويیاهلوکلومرامش
هدشلحیاهلوکلوملکرامش

⇒ 0/024 = ⇒ x = molHF0/01mol
xmol

5
12

?gHF = molHF × = 8/3 gHF5
12

20g HF
1mol

HIHCN

pH = 12/3 ⇒ [ ] = =H + 10 −12/3 10 −13+0/7

= × = 5 × mol.10 −13 10 0/7 10 −13 L −1

[ ][O ] = ⇒ [O ] = = 0/02mol.H + H − 10 −14 H − 10 −14

5×10 −13 L −1

α = ⇒ 0/05 =[O ]H −

[N ]H3 هيلوا
0/02

[N ]H3 هيلوا

⇒ = 0/4mol.[N ]H3 هيلوا L −1

? = × × × =L لولحم 5L لولحم
0/4mol NH3

1L لولحم
1mol HNO3
1mol NH3

1L لولحم
0/2mol HNO3

10L لولحم

NaOH

pH = 12/3 ⇒ [ ] = ⇒ [ ][O ] =H + 10 −12/3 H + H − 10 −14

⇒ [O ] = ⇒ [O ] = 2 × mol.H − 10 −1/7 H − 10 −2 L −1

= 2 × mol.MNaOH 10 −2 L −1

?gNaOH = 100mL × لولحم×
1L لولحم

1000mL لولحم
0/02molNaOH

1L لولحم

× = 8 × gNaOH40gNaOH
1molNaOH 10 −2

pH = 4/7 ⇒ [ ] = = 2 ×H + 10 −4/7 10 −5



ططسسووتتمم%%2244  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2211  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2244  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11440000  ییچچممللقق

22  ههننییززگگ:خساپ

»2«  هنیزگ

:میروآیم تسدب ار یگنرفهجوگ هراصع دیسا  ادتبا

.تسا ربارب  تظلغ اب  تظلغ مینادیم .تسا  ربارب زین  دیسا لولحم 

:تسا زاین زاب مرگ دنچ دیسا مرگ 4 ندرک یثنخ یارب مینکیم ن�عت یرتمویکوتسا تابساحم قبط و هتشون ار دوس و  یزاسیثنخ شنکاو نونکا

22  ههننییززگگ:خساپ

»2«  هنیزگ

:اب تسا ربارب  تظلغ

 :اب تسا ربارب  تظلغ

:تیاهن رد

دراد دوجو »2« هنیزگ رد طقف تبسن نیا هک

11  ههننییززگگ:خساپ

     »1« هنیزگ

M = = = mol.[ ]H +

α
2×10 −5

2×10 −2 10 −3 L −1

?mgHA = 100m × لولحم×
1L لولحم

1000mL لولحم
molHA10 −3

1L لولحم

× × = 6mgHA60gHA
1molHA

1000mgHA
1gHA

pH

[ ] = 4 × [O ]H + 10 6 H − − →−−−−−−−−−
[ ][O ]=H + H − 10 −14

[ ] = 2 × mol. ⇒ pH = − log[ ]H + 10 −4 L −1 H +

⇒ pH = − log(2 × ) = − log 2 − log = 4 − 0/3 = 3/710 −4 10 −4

pHHX3/7H +HX

?molHX = 48 × gHX × = 4 × molHX10 −3 1molHX
120g HX 10 −4

⇒ [ ] = = = 2 × mol. ⇒ pH = − log[ ]H + n
V

4×10 −4

2 10 −4 L −1 H +

⇒ pH = − log(2 × ) = 3/710 −4

HY

NaOH + HY → NaY + OH 2

?gNaOH = 4gHY × × × = 1/6gNaOH1molHY
100gHY

1molNaOH
1molHY

40gNaOH
1molNaOH

HA

?molHA = 20gHA × = molHA1molHA
100gHA

1
5

[HA] = = = 0/2mol.n
V

0/2
1 L −1

[ ] = . [HA] = 0/2H + αHA αHA

HB?molHB = 16gHB × = molHB1molHB
64gHB

1
4

[HB] = = = 0/25mol.n
V

0/25
1 L −1

[ ] = [HB] = 0/25H + αHB αHB

= ⇒ 0/2 = 0/25 ⇒ = 1/25[ ]H +
HA [ ]H +

HB αHA αHB
αHA
αHB

?molHCl = 0/42gNaHC ×O3
1mol NaHCO3
84 g NaHCO3



ططسسووتتمم11440000  ررووششکک  ززاا  ججررااخخ

ططسسووتتمم11440000  ییررسسااررسس  ررووککننکک

$$

لولحم

لولحم

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« هنیزگ

.تسا رتشیب )دیسا کیرتین( رتشیب یدیسا تردق اب لولحم اب میزینم زلف شنکاو تعرس :»1« هنیزگ

:تسا ریز تروص هب دیسا ود شنوی هلداعم :»2« هنیزگ

:میراد .تسا ناسکی دیسا ود هیلوا تظلغ هکنآ هب هجوت اب

:میریگیم رظن رد ار فیعض دیسا شنوی هجرد

مرج فلاتخا 

.دوب دهاوخ مرگ 1/6 زا رتشیب اًعطق فلاتخا تسا < 1a هکنیا هب هجوت اب اما .تسا مرگ 1/6 ربارب فلاتخا ،دشاب a = 1 رگا

.تسا )II( لولحم زا رتشیب )I( لولحم رد اهلوکلوم رامش نیاربانب ،دراد دوجو زین هدشن هدینوی یاهلولکوم )I( لولحم فلاخرب )I( لولحم رد :»3« هنیزگ

.تسا )I( لولحم زا رتشیب )II( لولحم رد موینوردیه نوی تظلغ اریز .تسا )I( لولحم pH زا رتمک )II( لولحم pH :»4« هنیزگ

11  ههننییززگگ:خساپ

»1« هنیزگ

:لوا تمسق

:مود تمسق

× = 5 × molHCl1mol HCl
1mol NaHCO3

10 −3

[HCl] = = 5 × mol.5×10 −3

0/1 10 −2 L −1

pH = − log [ ] = −(log 5 × ) = 1/3H + 10 −2

pH = 13 ⇒ [O ] = 0/1mol. ⇒ = 0/05mol.H − L −1 MBa(OH) 2 L −1

= 5 × molHCl × ×10 −3 1mol CO2
1mol HCl

1mol Ba (OH) 2
1mol CO2

?mL

× × = 100mL1 LBa(OH) 2 لولحم
5× molBa10 −2 (OH) 2

1000mL
1 L Baلولحم (OH) 2

HN ⇄ + NO2 H + O−
2

HN → + NO3 H + O−
3

1L × × لولحم×
0/1mol HNO2
1L لولحم

1mol NO−
3

1mol HNO3

62g NO−
3

1mol NO−
3

= 6/2gNO−
3

HNO2α

1L × × × × αلولحم
0/1mol HNO2
1L لولحم

1mol NO−
2

1mol HNO2

46g NO−
2

1mol NO−
2

= 4/5αgNO−
2

= 6/2 − 4/6α

=[ ]H +
A [ ]H +

D

= ⇒ = = = 4/8αHA MHA αHD MHD
MHD
MHA

αHA
αHD

12
100
2/5
100

[ ] = = × 0/005 = 6 × mol ⋅H + αHA MHA
12
100 10 −4 L −1

pH = − log[ ] = − log 6 × = 4 − log 2 − log 3H + 10 −4

= 4 − 0/3 − 0/48 = 3/22



ططسسووتتمم11440000  ررووششکک  ززاا  ججررااخخ

ططسسووتتمم11440000  ییررسسااررسس  ررووککننکک

ططسسووتتمم%%2255  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2266  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

33  ههننییززگگ:خساپ

»3« هنیزگ

.دوشیم شخپ ،لولحم فلاخرب ،د�ولک زا روبع ماگنه رد رون :لوا ترابع

.تسا تسرد :مود ترابع

:تسا ریز تروص هب اهطولخم عاونا هدنزاس یاههرذ هسیاقم :موس ترابع

اههرذ هزادنا هسیاقم :نویسناپسوس <د�ولک <لولحم  

.دنکیم بوسر نامز رورم هب نآ هدنهد لیکشت یاههرذ و تسا رادیاپان هک هدوب نویسناپسوس زا یاهنومن دولآلگ بآ :مراهچ ترابع

33  ههننییززگگ:خساپ

»3« هنیزگ

:اهترابع یسررب .دناتسرد )ت( و )ب( یاهترابع

.تسا د�ولک ریس و نویسناپسوس هدعم تبرش :)فلا( ترابع

یریگولج نآ ندش نیشنهت زا و نآ و هتفرگ رارق نغور هرطق فارطا رد نوباص ینوینآ ءزج ،نوباص زا هدافتسا اب هدش رادیاپ نغور و بآ طولخم رد :)ب( ترابع
.دنکیم

.دنوشیمن نیشنهت اما .دننکیم شخپ ار رون و هدوب نگمهان یطولخم ،اهد�ولک :)پ( ترابع

.دنوشیم لیکشت توافتم یاههزادنا اب یلوکلوم یاههدوت زا اهد�ولک و اهلوکلوم ای اهنوی زا اهلولحم :)ت( ترابع

33  ههننییززگگ:خساپ

»3« ةنیزگ

.تسا یواسم ود ره لولحم رد ، موینوردیه نوی تظلغ ،تسا ربارب دیسا ود  نوچ

:هراومه ،دیسا ندوب یوق تلع هب دیساکیرلکوردیه رد

11  ههننییززگگ:خساپ

»1«ۀنیزگ

:میراد لولحم ود نیا موینوردیه یتظلغ تبسن زا

:میراد لولحم ود نیا شنوی تباث تبسن یارب

pH([ ])H +

= = M.α = 0/2 × 0/15[ ]H +
HCl [ ]H +

C COOHH3

= 0/03mol. L −1

[ ] = M = 0/03mol.H + L −1

?gNaOH = 200mLHCl × ×1 L HCl
1000mL HCl

0/03mol HCl
1L HCl

× × = 0/24gNaOH1mol NaOH
1mol HCl

40 g NaOH
1mol NaOH

= =[ ]H +
HA

[ ]H +
HB

10 −pHHA

10 −pHHB
×MHA αHA
×MHB αHB

⇒ = ≃ 2 × = × ⇒ = 510 −p −1/7HHB

10 −pHHB
10 −1/7 10 −2 1

10
αHA
αHB

αHB
αHA



ططسسووتتمم%%3311  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%4422  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2266  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2288  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

44  ههننییززگگ:خساپ

»4« هنیزگ

:مینکیم باسح ار لولحم تظلغ ؛تسا هدش لح لولحم مرگ  رد  مرگ  ینعی ، یمرج دصرد  لولحم

:مینک هدافتسا میناوتیم زین ریز لومرف زا لولحم تظلغ ندروآ تسد هب یارب :یداهنشیپ هار

:مینکیم هبساحم ،نآ شنوی هجرد و دیسا تظلغ قیرط زا ار موینوردیه نوی تظلغ سپس

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« ةنیزگ

.تسا رتشیب دیساورتین لولحم رد دوجوم یاههرذ تظلغ ،ناسکی تظلغ یازا هب هجیتن رد و هدوب دیساکیتسا زا رتیوق دیساورتین

:اههنیزگ ریاس یسررب

  :تسا )یلداعت هن( هفرطکی نآ شنوی ةلداعم هجیتن رد و هدوب یوق دیسا کی ،دیساکیرلکوردیه :»1« ةنیزگ

.دوب دهاوخ رتیل رب لوم  0/1 اب ربارب فلاتخا نیا :»3« ةنیزگ

هتشاد زین  لوکلوم دیاب ،)2 لکش( نآ لولحم رد هجیتن رد و هدوب فیعض دیسا کی تسا هدش هداد )1( لکش رد نآ شنوی رادومن هک یدیسا :»4« ةنیزگ
.میشاب

33  ههننییززگگ:خساپ

»3« هنیزگ

 :میروآیم تسدهب ار  هتیرلاوم و اهلوم رامش ،لولحم رد دوجوم یاهنوی دادعت کمک هب ادتبا

:میسرب شنوی دصرد هب اًتیاهن و شنوی هجرد هب میناوتیم  کمک هب لاح

:میسریم شنوی تباث هب  هطبار زا اًتیاهن و

11  ههننییززگگ:خساپ

»1« هنیزگ

= = × = 250K HB
K HA

×MHB α2
HB

×MHA α2
HA

10
1 52

20HA20HA100

× × × = 1mol.20gHA
100g لولحم

1molHA
216gHA

1/08g لولحم
1mL

1000mL
1L L −1

M = → M = = 1mol.10ad
یلوممرج

10×20×1/08
216 L −1

[ ] = M × α → [ ] = 1 × 0/04 = 0/04mol.H + H + L −1

pH = − log[ ] → pH = − log 4 × = −(0/6 − 2) = 1/4H + 10 −2

HCl(aq) → (aq) + C (aq)H + l−

HA

H +HA ⇌ +H + A−

[ ] = 2/408 × ⋅1/ × ×H + 10 20
4Ä 1mol ⋅1/4Ä

6/02× ⋅1/10 23
4Ä

1mol H +

2mol ⋅1/4Ä

× = 0/002mol.1
0/1 L L −1

[ ]H +

[ ] = Mα ⇒ 0/002 = 0/1 × α ⇒ α = 0/02H +

⇒

=K a
Mα2

1−α

= ⇒ = ≃ 4 × mol.K a
Mα2

1−α K a
0/1×(0/02) 2

1−0/02 10 −5 L −1



.تسا هدش دایز موینوردیه نوی تظلغ بآ رد ندش لح اب اریز ،تسا سوینرآ دیسا کی هدنوشلح عون نیا

= × شنوي دصرد100
هدش کيکفت یاه لکولوم

هيلوا یاه لوکولوم رامش

⇒ = × 100 ≃ شنوي دصرد67% 4
6


